Урок – конференція з біології у 7 класі на тему: “Різноманітність голонасінних, значення їх в природі і житті людини”
         Підготувала М.М. Максим’як, учитель біології вищої категорії, 
          старший учитель ЗОШ  №14, м. Дрогобич, Львівська область
Мета уроку: сформувати знання учнів про різноманітність голонасінних рослин, їх практичне значення і значення у природі, показати взаємозв’язок природи і людини, їхній вплив одне на одного; продовжити екологічне,   економічне і профорієнтаційне  виховання; вчити учнів самостійно знаходити додаткові знання, працювати з науково-популярною літературою.

Обладнання: програма конференції, живі екземпляри представників   голонасінних: гілки ялини, ялиці, сосни, шишки, намисто із бурштину, таблиця “Зелений гороскоп”, новорічні  композиції з гілок хвойних.

                                Хід уроку
І. Повідомлення про порядок роботи конференції, ознайомлення з гостями, які запрошені на конференцію.

Вчитель. Тема конференції - “Різноманітність голонасінних, значення їх у природі та житті людини”. В кожного на столі є програма конференції з питаннями, які ми сьогодні розглянемо. На конференцію запрошені доцент кафедри ботаніки Дрогобицького педуніверситету (прізвище учня), професор-еколог Каліфорнійського університету (прізвище учня), інженер деревообробної промисловості (прізвище учня), фольклорист-етнограф із Греції (прізвище учня), лісник (прізвище учня), інженер-хімік (прізвище учня), лікар (прізвище учня), кандидат філологічних наук (прізвище учня), кандидат екологічних наук (прізвище  учня), інженер лісового господарства (прізвище учня), знавець японської флори (прізвище учня), астролог зеленого світу (прізвище учня). Відділ Голонасінних багатовидовий, до нього належить багато різноманітних, цікавих і своєрідних представників, які утворюють 4 класи (запис на дошці).
Відділ Голонасінні


 Клас Саговники       Клас Хвойні         Клас Гінкгові          Клас Гнетові

Клас Саговники – це деревовидні рослини, стовбури яких циліндричні або бульбовидні, нерозгалужені. Листки великі папоротеподібні, розміщені на верхівці стовбура. Поширені  в тропіках і субтропіках.
Клас Гнетові – це кущі, ліани, рідко дерева. До цього класу належать гнети, ефедра, вельвічія. У вельвічії стовбур висотою 1,5 м, від якого відростають тільки 2 листки. Вони живуть все життя не опадаючи. Верхівки листків вітер роздирає на смужки.

На двох інших класах ми зупинимось більш детально: це класи Хвойні і Гінкгові. Про особливості хвойних нам доповість доцент кафедри ботаніки. Учень. До класу Хвойних належить 560 видів. За своїм значенням вони займають друге місце після покритонасінних. За зовнішнім виглядом це дерева і кущі. Серед хвойних є пігмеї (до 1 метра заввишки) та гіганти, як, наприклад, секвойя – 26 метрів в обхваті. Майже всі хвойні вічнозелені. З приводу того, чому хвойні дерева не скидають на зиму своє вбрання, є легенда.


Було це під осінь, давним-давно. Пташки відлітали у вирій, шукаючи тепла, зелені та поживи. Одна пташка скалічила собі крильце. Вона не змогла відлетіти із своїми товаришами і залишилась одна. Наступила зима.

“Найкраще мені буде в лісі,- подумала пташка. – Дерева допоможуть заховатись від негоди. Адже у них є листя”.

Спершу вона звернулась до берези за допомогою. Але вона відмовила їй. Просила пташка і у дуба, і у ліщини, але ніхто не хотів зарадити їй у біді. І тоді почувся голос  молодої ялинки, яка запропонувала затишне місце між своїми гілками. Смерека захистила пташину від північних вітрів, а ялівець дав їй свої ягоди.

Одного дня подув північний Вітер і заморозив всі дерева. Стали вони сумні, втратили свої листочки. “Чи можу я заморозити листя всіх дерев?” – спитав Вітер у Мороза. “Ні, - відповів зимовий цар. – З дерев, що дали бідній пташині притулок, не можна листя забирати”. І з того часу з ялини, смереки і сосни не опадає листя. Ці дерева стоять вічнозеленими, захищаючи тварин від негоди.

Вчитель. Про найпоширенішого представника класу Хвойних – сосну, про її значення у природі нам розповість лісник.

Учень. Сосни в Україні ростуть всюди. Кожен із нас милувався сосновим бором. Яких тільки грибів, ягід не зустрінемо тут: золотаві маслючки, запашні суниці, кремезні боровики.

Сосна наповнює повітря цілющими запахами живиці, вона дає притулок і годує численну лісову звірину. Майже протягом року її глицею живляться глухарі. Найкращі ласощі для лося – молоді соснові пагони та кора дерева. Білки, бурундуки, шишкарі з великим задоволенням поїдають соснове насіння. Навіть рибний молодняк ласує сосновим пилком, який навесні тоненькою плівкою затягує водойму.

Вчитель: Інженер-хімік розкаже про практичне значення сосни.

Учень. В результаті переробки із соснової деревини одержують найкращу целюлозу, а з целюлози виробляють штучний шовк, пластичні маси, целофан, штучну шкіру, папір.
Сосна дає пахучу смолу – живицю, або терпентин. Шляхом переробки нею добувають каніфоль, скипидар. Із скипидару добувають лаки, фарби, ліки. Каніфоль – цінна сировина більш як для 70 галузей промисловості: гумової, кабельної, лакофарбової. Вкрай необхідна каніфоль скрипалям.

Бурштин – це “сльози сосен”. З нього виготовляють безліч красивих виробів. У корі дерева є дубильні речовини, а в деревині є ванілін.

Вчитель. Крім цього, голонасінні володіють ще й цілющими властивостями, про які розкаже лікар.

Учень. Колись давно в Північній Америці, в поселеннях білих людей розповсюдилась якась невідома хвороба, що призводила до смерті. Люди не знали, як боротися з цією хворобою. В поселення прийшов індіанець. Він наказав нарвати молодих пагінців сосни і зварив їх. Всі пили цей цілющий бальзам, хвороба відступила.

Якщо ви були в сосновому бору, то напевно відчували, як добре там дихати. Ви не задумувались чому? Фітонциди - леткі речовини, які виділяє сосна; вони згубно діють на туберкульозну паличку та інші хвороботворні мікроби. Із глиці сосни виготовляють екстракт для хвойних ванн, висушені бруньки використовують для лікування хвороб верхніх дихальних шляхів.

А який цінний ялівець! Плоди ялівцю містять цукор, мікроелементи, аскорбінову кислоту. Їх ефективно використовують, як добрий сечогінний засіб при хворобах нирок, для поліпшення травлення, лікують ним і шкірні хвороби, цингу, ревматизм.

Кедрова хвоя йде на виготовлення вітаміну С. Із 1 тонни кедрової хвої можна добути 5 тисяч денних порцій вітаміну С та 10 кг хвойного екстракту для лікувальних ванн. Кедрова живиця йде на виготовлення бальзаму терпентину, що використовують для загоювання ран.

Вчитель. Але, мабуть, найбільш ми любимо ялину, яка приходить до нас в гості на Новий рік і Різдвяні свята. Ось про неї нам розкаже кандидат філологічних наук.

Учень. Ялина серед народів мала різне символічне значення. У Стародавній Греції, наприклад, вона вважалася деревом надії, а ялинові гілки використовувались при пророкуванні. Дерево символізувало вірність, довговічність, піднесеність духу, сміливість. За мотивами давньої міфології зустрічаємо зображення Діоніса з палицею, обвитою виноградною лозою та увінчаною ялинковими шишками.

Голуби на ялині та ще й у парі – неодмінна ознака кохання, подружньої вірності та злагоди.

На високій полонині, там, на ялиночці

Співав голуб співаночку своїй голубці

Чому? А тому, що зелена ялинка, коли всі дерева голі, звеселяє обійстя, нагадуючи про весняні дні. Ще в давні часи язичники вважали, що під ялиновим деревом живуть добрі духи. Для того щоб їх задобрити, люди прикрашали ялину, згодом почали приносити її додому і прикрашати вдома.

Звичай зустрічати Новий рік з ялиною в Україні існує з 1700 року. Свято є свято, але існує воно всього декілька днів. Можна зробити букет із хвойних гілок. Ось сьогодні ми зробили декілька новорічних букетів і надіємось, що замість 10-15 річної ялинки заввишки 2м буде у вашій оселі такий новорічний букет. (Показ новорічних букетів).

Вчитель. Про надзвичайні властивості модрини ви дізнаєтесь від кандидата екологічних наук.

Учень. Модрина – це світлолюбне дерево, яке має висоту 30-40 метрів. Хвоїнки на зиму опадають. Рослина живе 300-400 років. Має червонувату, дуже міцну деревину, яка може зберігатись сотні і навіть тисячі років. З роками вона стає міцнішою, ніби кам’яною. На модринових сваях побудоване італійське місто Венеція, яке стоїть на них уже 500 років. Російське місто Санкт-Петербург теж побудоване з використанням деревини модрини. З давніх часів модрину використовували для будівництва суден.

Вчитель. До родини Соснові належить кедр сибірський. Про особливості його будови, використання, значення в природі розкаже інженер лісового господарства.

Учень.  Зростають кедри сибірські не лише у тайзі, але й у нас в Карпатах. Це могутні височенні дерева. Хвоїнки їхні зібрані у пучечки, шишка велика, масивна (показати). Насіння велике, відоме як кедрові горішки. Горішки містять до 65% олії. Готують із кедрових горішків смачне поживне молоко та вершки, які містять значну кількість білків, крохмалю та вітаміну С. Навіть “сорочечку” з горіхів використовують як паливо і сировину для наждачного паперу. Охоче поїдають кедрові горішки бурундучки, білки, ведмеді.
Вчитель. У Північній Америці, в США, в Каліфорнії росте дерево-гігант - секвойя. Професор-еколог з Каліфорнійського університету розкаже про це дерево.

Учень. Секвойя належить до родини Таксодієвих.

Довга боротьба точилась між корінним населенням Америки – індіанськими племенами та білими завойовниками. У боротьбі з білими загинув вождь ірокезів Секва. Він винайшов для свого народу писемність, дбав про освіту індіанців. На честь безстрашного вождя Секви вони і назвали своє дерево-велет секвойя.

Але завойовники не хотіли миритись із тим, що найбільше дерево названо в честь індіанського вождя і тому надумали його перейменувати. Спочатку нарекли це дерево каліфорнійською сосною, згодом – мамонтовим деревом, велінгтонією, на честь англійського воєначальника Велінгтона, а потім назвали вашингтонією на честь першого президента США Вашингтона.

Гігантські стовбури секвойї іноді досягають 25 м в обхваті. Вага такого стовбура перевищує 1 тис. тонн. Щоб перевезти цей вантаж необхідно 60 залізничних вагонів. На одній із міжнародних виставок американці демонстрували поперечний зріз пенька секвойї. На ньому розмістився рояль з невеликим оркестром і ще танцювало 16 пар. На одному стовбурі секвойї спритний бізнесмен влаштував ресторан, де водночас вміщувалось до півсотні відвідувачів.

Поблизу Сан-Франциско у стовбурі велетенської секвойї прорубано своєрідні ворота, через які проходить автодорога. Проїхати через неї охочих не бракує.

Секвойї - довгожителі. Їхній вік досягає 6 тисяч років. Вони ростуть дуже швидко. За один рік розміри дерева збільшуються в 10 разів.

Вчитель.  Інженер деревообробної промисловості підготував розповідь про якість деревини секвойї.

Учень. О, це чудо-дерево. Воно має червону деревину, тому це дерево називається червоним. Деревина секвойї значно міцніша за деревину дуба і за своєю легкістю нагадує деревину осики чи липи. Деревина не гниє у землі і воді, добре піддається обробці, гарно полірується.

Кора секвойї товста, сягає 50 см. Вона дуже пориста і легка, набирає багато вологи, що надійно захищає дерево від пожеж.

Дерево стійке проти шкідників. Ні жуки, ні інші комахи не наважуються наблизитись до секвойї. Навіть гриби, що легко псують деревину, безсилі. Виявилось, що це дерево стійке завдяки фітонцидам. Ось таке воно диво-дерево.

Вчитель.  Про хвойні в народі живуть легенди. Фольклорист-етнограф розкаже нам давню грецьку легенду.

Учень. Давня грецька легенда розповідає, що Бог холодних північних вітрів Борей закохався у німфу Пітіс. Він невідступно слідував за дівчиною, розвіваючи її довгі світлі коси. Ось-ось підніме красуню і понесе в далекі сніжні краї. Перелякалась Пітіс, забігла до старенького Пана-лісовика і стала благати про допомогу. Укрив її пан зеленими шатами, а сам пішов ліс доглядати. Аж ось налетів Борей, став хитати дерева, шукати поміж ними Пітіс. Але міцно тримали зелені шати красуню-німфу. Дерев’яніло від холоду її тендітне тіло. Там застигла вона навіки із зеленими шатами на золотистому тілі-стовбурі, сльози нещасної дівчини впали на кору, перетворившись на прозору смолу: в ній – сум за втраченою молодістю, вродою і коханням.

Ви напевне здогадались, що Пітіс лісовик перетворив у сосну. Тому не скидають голонасінні вбрання.

Вчитель. До живих пам’ятників древніх голонасінних належать представник класу Гінкгових. У Японії та Південному Китаї ростуть ці дерева. Знавець японської флори охарактеризує нам гінкго.

Учень. Гінкго – єдиний представник родини Гінкгових. Це дуже красиве дерево заввишки до 30 метрів. Листки, як віяла, трикутної форми. Колись давно цей вид процвітав, але клімат став сухішим, тому вид став менш життєздатним. Зараз гінкго розводять як декоративну рослину в багатьох ботанічних садах.

Гінкго має і практичне значення. Насіння його використовують у їжу, як ласощі. Своєрідна форма листка, що нагадує серце, надихнула великого Гете написати вірш, в якому листок гінкго є символом кохання.

Вчитель. Людське життя немислиме без рослин. Вони мають важливе значення для тварин. З розвитком промисловості та господарської діяльності вплив людини на природу стає дедалі помітнішим, що призводить до зміни флори.

Відомий англійський письменник Д. Дарел дуже влучно сказав: “… знищення будь-якого виду – це злочинний акт, рівнозначний знищенню неповторних пам’яток культури, таких як картина Рембрандта чи Акрополю”. До Червоної книги України занесено понад півтори сотні видів, серед голонасінних – це модрина польська, сосна кедрова.

Відома енергетична залежність людей від дерев. Про те, як дерева впливають на самопочуття, як потрібно спілкуватись з деревами нас навчить астролог зеленого світу.
Учень. У перші віки нашої ери в житті багаточисленних племен, які населяли Північну Європу - Галлію, Ірландію, Бретань -  особливу роль відігравала каста жреців-друїдів, священнослужителів,  лікарів, літописців. 

Згідно з європейськими язичницькими поняттями людина створена з дерева з волі богів і за їх безпосередньою участю. Гороскоп друїдів астрономічно орієнтований на день сонячного рівнодення. Один знак розміщується водночас у двох точках року. Не дивуйтесь цьому: адже кожна рослина має дві пори реалізації себе – цвітіння і плодоносіння, центр зимового сну і максимального літнього пробудження (таблиця 1, додаток 1).

Знайдіть своє дерево, вдумайтесь в його характеристику і спробуйте відшукати у лісі або саду. Покладіть долоні на його стовбур і уявіть, як струменить по ньому життєва енергія із землі та неба. Час від час приходьте до свого дерева, спробуйте заприязнитись  із ним. Адже всі ми - люди, рослини, тварини - частка єдиного Всесвіту, про який нам ще так мало відомо.
ІІ Підсумок уроку.

Лама Востоков вважає, що в дерев та рослин також є нервова система. Вони так само як і ми сприймають і відчувають світ.

Дякуємо нашим гостям за цікаві розповіді.

ІІІ. Домашнє завдання: підготувати повідомлення про рідкісні види класу Гнетові і Саговникові. 
Таблиця 1
                       Зелений гороскоп
	Дерево
	                            Дата

	Яблуня
	23 грудня – 1 січня, 25 червня – 4 липня.

	Ялиця
	2 – 11 січня, 5 – 14 липня.

	В’яз
	12 – 24 січня, 15 – 24 липня

	Кипарис
	25 січня – 3 лютого, 25 липня – 4 серпня

	Тополя
	4 – 8 лютого, 5 – 13 серпня

	Кедр
	9 – 18 лютого, 14 – 23 серпня

	Сосна
	19 – 28 (29) лютого, 24 серпня – 2 вересня

	Верба
	1 – 10 березня, 3 – 12 вересня

	Липа
	11 –20 березня, 13 –22 вересня

	Ліщина
	22 – 31 березня, 24 вересня – 3 жовтня

	Горобина
	1 –10 квітня, 4 –13 жовтня

	Клен
	11 –20 квітня, 14 –23 жовтня

	Горіх
	2 –30 квітня, 24 жовтня – 2 листопада

	Жасмин
	1 – 14 травня, 3 – 11 листопада

	Каштан
	15 –24 травня, 12 –21 листопада

	Ясен
	25 травня – 3 червня, 22 листопада – 1 грудня

	Граб
	4 –13 червня, 2 –11 грудня

	Смоковниця
	14 – 23 червня, 12 – 21 грудня

	Дуб
	21 березня(день весняного рівнодення)

	Береза 
	24 червня (день літнього сонцестояння)

	Маслина 
	23 вересня (день осіннього рівнодення)

	Бук
	22 грудня (день зимового сонцестояння)


Додаток 1
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