Урок 1. 

Тема. Географічне положення. Дослідження й освоєння Південної Америки. 

Мета: 

· сформувати у учнів загальне уявлення про географічне положення, розміри і форму материка, розширити знання учнів про історію відкриття і дослідження материка (інформаційна компетентність);

· розвивати уміння самостійно складати характеристику фізико-географічного положення, удосконалювати навички роботи з різноманітними джерелами географічної інформації (компетентність самоосвіти і саморозвитку),  розвивати пізнавальний інтерес, творчий підхід до роботи, уміння робити висновки і узагальнення (компетентність продуктивної творчої діяльності);
Тип уроку: урок  вивчення нового матеріалу з використанням мультимедійного супроводу.
Обладнання: фізична карта Південної Америки, атласи, контурні карти, портрети дослідників материка, комп’ютерна презентація, підручники.
Опорні поняття: материк, частина світу, географічне положення; півкулі, меридіани, паралелі, Гондвана, частини Світового океану; складові берегової лінії.
Базові поняття: площа материка, екватор, нульовий меридіан, крайні точки, дослідники.
Географічна номенклатура: материки: Південна Америка, Африка, Північна Америка, Антарктида; миси: Гальінас, Фроуерд, Кабу-Бранку, Париньяс, Горн; Карибське море; заливши Ла-Плата;, протоки: Магелланова, Дрейка; острови: Вогняна земля, Фолклендські, Малі Антильські, Галапагос, Тринідад.
ХІД УРОКУ

І. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ
Бліцопитування.
1) Перелічіть материки, які ви вивчили на попередніх заняттях.

2) Що вам відомо про відкриття Америки?

3) Пригадайте імена мандрівників, із якими пов’язані головні відкриття Нового Світу.

4) Згадайте типовий план характеристики материка.

5) Для чого необхідно знати географічне положення материка?

Гра «Вірю — не вірю».
1) Чи вірите ви, що Христофор Колумб був першовідкривачем Америки?

2) Чи вірите ви, що береги Південної Америки омиває Північний Льодовитий океан?

3) Чи вірите ви, що велика частина Південної Америки розташо​вана в Південній півкулі?

4) Чи вірите ви, що в теперішній час немає необхідності науково​го дослідження Південної Америки?

5) Чи вірите ви, що холодна течія, що проходить уздовж берегів Південної Америки, впливає на клімат узбережжя?

6) Чи вірите ви, що Південна Америка є прабатьківщиною бага​тьох давніх цивілізацій?

7) Чи вірите ви, що берегова лінія Південної Америки значно порізана?

8) Чи вірите ви, що екватор перетинає Південну Америку посере​дині?
ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ТА ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Із маленької та посушливої Австралії ми переносимося через океан до Південної Америки. Чи подарує нам новий материк радість від​криттів та здивувань? Х. Колумб, якого вважають першовідкривачем Нового Світу, навіть і уявити собі не міг, якого географічного «ре​кордсмена» він подарував світу!

У Південній Америці протікає найбільша річка світу й простяг​нувся найдовший гірський ланцюг, розкинулася найбільша низови​на земної кулі та найвеличніший масив вічнозелених вологих лісів, природа яких ще до кінця не вивчена. Тут справді є «загублені світи», наприклад гірський масив Ауян-Тепуї, де був відкритий найвищий у світі водоспад, і масив Сьєрра-Небліна, де ендемічні та реліктові рослини й тварини становлять 98 %!

Південна Америка — це материк стародавніх індіанських цивілі​зацій, це батьківщина танго й карнавалу, це нескінченні пляжі й су​часні міста, це змішання рас і народів. (Розповідь супроводжується показом слайдів 2-6 )
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 Ми починаємо шлях дослідження материка як завжди — зі знайомства: характеристики географічного положення та історії його дослідження й освоєння.

ІII. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Географічне положення.

Завдання.
За картами атласу визначте: а) яке положення займає Південна Америка стосовно екватора? б) у яких півкулях і географічних поясах розташований материк? в) які моря, океани омивають береги Півден​ної Америки? г) течії, які панують біля берегів Південної Америки. Як вони впливають на природу прибережних районів? (слайд 7)
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Південна Америка разом із Північною Америкою утворюють час​тину світу під загальною назвою Америка. В епоху Великих геогра​фічних відкриттів ці землі європейці називали Новим Світом.

Надзвичайне багатство природи Південної Америки більшою мірою пояснюється особливостями її географічного положення.

Материк розташований південніше екватора, лише невелика його частина пролягає у Північній півкулі. Він простягається від соняч​них пляжів Карибського моря майже до холодної Антарктиди. Вели​ка частина континенту розташована в жаркому тепловому поясі.

Простори Атлантичного й Тихого океанів відокремлюють Півден​ну Америку від Африки та Австралії, широка протока Дрейка — від Антарктиди, а неширокий і довгий Панамський перешийок з’єднує її з Північною Америкою. А в найвужчій і найдовшій частині пере​шийка на початку ХХ ст. був проритий Панамський канал. По ньому проходить умовний кордон між Північною і Південною Америкою. Панамський канал — одне з найбільших інженерних споруд у світі. Довжина каналу — 81 км, глибина — 12 м. Він з’єднує Атлантичний океан із Тихим. До відкриття каналу шлях з одного океану до іншого займав 12 тис. км навколо Південної Америки. Щорічно по каналу проходить 14 тис. кораблів.

Завдання.
За картами атласу: а) визначте географічні координати крайніх точок Південної Америки; б)розрахуйте протяжність Південної Америки в градусах і кілометрах із півночі на південь уз​довж меридіану 70° зх. д. та із заходу на схід уздовж паралелі 10° пд. ш.; в) визначте подібні та відмінні риси географічного положення Південної Америки в порівнянні з географічним по​ложенням Африки та Австралії.

Береги Південної Америки порізані слабко, лише на південно-за​хідному узбережжі є вузькі затоки — фіорди —видовжені глибокі морські затоки на гористому узбережжі, які мають високі круті ске​лясті береги.

На східному узбережжі багато заток в гирлах річок. Найбільша з них — затока Ла-Плата. (в ХVІ ст. італієць Себастян Кабот вибрав для суден прекрасну стоянку в затоці, на її берегах він виміняв у туземців багато срібних прикрас, тому й затоку назвав Ла-Плата – срібло).  Багато островів тільки на півдні — Чилій​ський архіпелаг, Фолклендські (Мальвінські) острови, архіпелаг Вог​няна Земля, відділений від материка знаменитою Маґеллановою про​токою.(слайди 8-9)
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 У 1520 р. під час плавання протокою, що пізніше буде названа його ім’ям, Фернан Магеллан побачив на березі вогні. Великий мореплавець назвав цю землю Тьєрра-дель-Фуего – Земля вогню. Чи були це вогні багать туземців або що-небудь інше, назавжди залишиться загадкою. Так з’явилася на картах назва Вогняна Земля.

До Південної Америки також належать Ґалапаґозькі острови, розташовані в Тихому океані поблизу екватора.

2. Дослідження й освоєння Південної Америки.

Розповідь учителя.  Південна Америка заселена людьми приблизно 15-17 тисяч років тому, але  європейцям її окремі території стали відомими 508 років тому. (слайди 10-12)
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 12 жовтня 1492 року генуезець за походженням Христофор Колумб, який

 командував іспанською експедицією з трьох кораблів, досяг Багамських

 островів, що знаходяться ближче до Південної Америки. Це офіційна дата

 відкриття Америки як частини світу. Як ви вже знаєте, відкриття Америки пов’язане з плаваннями Христофора Колумба у пошуках морського шляху до Індії. У 1492 р. три каравели „Санта-Марія”, „Нінья” і „Пінта” відчалили від берегів Іспанії і взяли курс на захід. Протягом місяця мореплавці перетинали Атлантичний океан і нарешті вперше побачили  землю. Нею виявилися Великі Антильські і Багамські острови. Х. Колумб, впевнений, що потрапив до Азії, назвав їх Вест-Індією (Західною Індією). Після першої експедиції були ще три, і до останніх своїх днів він був переконаний, що дістався західним шляхом до Індії. Під час першого і другого плавання Колумб побував лише на островах Карибського моря і тільки під час третього, у 1498 р., висадився на берег Південної Америки навпроти острова Тринідад. 

 1498 р. – ІІІ експедиція Колумба досягла берегів Південної Америки (біля

 гирла річки Оріноко ).

 1501-1502 рр. – італієць Америго Веспуччі обстежив схід Південної

 Америки від 50 до 250 південної широти ( до затоки Ла-Плата ), висловив

 припущення, що це не Індія, а окремий материк. Він описав відкриті землі, які  постали різко відмінними від Європи своїми природою, народами і культурою, і дійшов висновку, що Колумб досягнув не Індії, а невідомого великого нового суходолу – Нового Світу. На картах цей суходіл стали називати Земля Америго – Америка. Називати нові материки Америкою на честь Америго Веспуччі запропонував  німецький учений Мартін Вальдземюллер. В опублікованій  у 1507 р. ним книжці «Вступ у космографію. Новий Світ і нові країни, відкриті Америго Веспуччі з Флоренції і чотири його плавання», він писав: «… я не бачу, чому, хто і по якому праву міг би заборонити назвати цю частину світу Америго або Америкою». Спочатку так позначали Південну Америку, а пізніше назва поширилася і на Північну. Натомість ім'я Колумба увіковічили в назві лише однієї країни Південної Америки і то тільки в ХІХ ст.

 1532 р. – іспанська експедиція Франсіско Піссаро – досягнення Тихого

 океану, знищення імперії інків, створення опорних фортець.

 1541-1542 рр. – іспанська експедиція Франсіско Орельяна на 2-х кораблях

 по Амазонці із заходу на схід.

 1619 р. – експедиція Магеллана пройшла вперше протокою між материком і

 островом Вогняна Земля в Тихий океан.

 1799 – 1804 рр. – перші наукові дослідження німця Олександра Гумбольдта Метою його подорожей було вивчення природи і населення материка. Він описав природу, створив першу геологічну карту материка, зібрав гербарій з 12 тис. рослин. Але найголовніша заслуга полягала в тому, що А. Гумбольдт намагався пояснити явища, зрозуміти існуючі між ними зв’язки. Близько 20 років він опрацьовував матеріали своїх мандрівок.  Результатом його досліджень стала 30-томна праця «Мандрівки тропічними областями Нового Світу, здійснені в 1799–1804 рр.». Наукове значення цієї праці виявилося таким значним, що Гумбольдта стали називати «другим Колумбом», а його дослідження – «другим відкриттям Америки».

  Інші дослідники: Чарльз Дарвін (ХІХ ст.), дослідження Південноамериканського континенту наштовхнули вченого на розроблення еволюційної теорії розвитку органічного світу Землі.  
Микола Вавилов,російський ботанік, у 1932–1933 рр. під час своїх експедицій встановив походження деяких культурних рослин, батьківщиною яких виявилася Південна Америка.

Практична робота: 8 (продовження) 

 Тема: Позначення на контурній карті назв основних географічних об’єктів     

            материка 

 Завдання 

Виконайте наступне:

1. На контурній карті позначте і підпишіть назви крайніх точок Південної    

Америки.

2. Підпишіть Карибське море; затоку Ла-Плата; протоки – Магелланову,      

Дрейка; острови – Вогняна Земля, Фолклендські.

ІV. ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ
Географічний крос.
1) Першу навколосвітню подорож здійснив...
2) Перші наукові дослідження материка Південна Америка здій​снив ….
3) Південну і Північну Америку з’єднує ….
4) Крайньою західною точкою Південної Америки є...

5) Південна Америка розташована в півкулях...

6) Довжина Південної Америки з півночі на південь приблизно складає...

Запитання.
1) Яке положення займає Південна Америка відносно екватора?

2) У яких півкулях і географічних поясах лежить материк?

3) Які миси є крайніми точками материка?

4) Які океани, моря, течії омивають береги Південної Америки?

5) Який материк — Африка чи Південна Америка — має більшу довжину з півночі на південь?

6) Чому Америку називають «Новим Світом»? Як виникли назви «Америка», «Вест-Індія», «індіанці»?

7) Назвіть імена мандрівників та назви експедицій, що вивчали або освоювали Південну Америку.

Проблемне питання.
Як ви вважаєте, чи необхідні в наш час науково-дослідні експеди​ції до Південної Америки? (слайд 13)
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А ви знали що..?
Поблизу західного узбережжя Південної Америки розміщені острови Александр Селькірк і Робінзон-Крузо. Александр Селькірк – це саме той моряк, пригоди якого на безлюдному острові описав письменник Даніель Дефо в своєму відомому творі «Робінзон Крузо». 

«Моя мета – якомога більше побачити й відкрити...» Так писав Колумб у 1492 р. Нині, коли наш світ, уже клопочеться дослідженням інших планет, нам ще важко усвідомити всю вагу великої історичної події, здійсненої тими, хто дав світові нові світи, після того, як п’ять століть тому подався через океан до інших континентів, інших народів, інших цивілізацій. Для Європи це відкриття було потребою зазирнути за свої межі, звернути свій погляд до уявних країв, що їх Колумбова подорож зробила дійсністю. Пізніше відкриття Америки вважали найбільшою історичною подією після створення світу. 

У  ХУІ ст. конкістадори зробили низку відкриттів у Південній Америці. Так,  іспанець Франсиско Пісарро відкрив і дослідив тихоокеанське узбережжя материка, іспанець Алонсо де Охеда – північне узбережжя, в тому числі й Венесуелу – «Маленьку Венецію» та низку островів. А португалець Алонсо Гарсіа відкрив великі річки, першим проникнувши у внутрішні райони материка.

V. ПІДСУМОК УРОКУ
Прийом «Роблю висновок»
• Материк Північна Америка роз​ташований у Західній та пере​важно Південній півкулях, має значну протяжність з півночі на південь.
 • Першими європейцями були португальці та іспанці, які пере​творили материк на колоніальні володіння.
 • Значний внесок у дослідження зробили О. Гумбольд та М. Вавілов.
VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
1) Опрацюйте відповідний параграф підручника.

2) Здійсніть уявну подорож уздовж берегів Південної Америки. Складіть опис берегової лінії, зробіть висновки про її характер. Спробуйте пояснити причини формування берегової лінії та порівняйте її з береговими лініями Австралії та Африки.

    3) Підготуйте шаблони материка. (слайд 14)
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2) Здійснітьуявнуподорожуздовжберегів

ПівденноїАмерики. Складітьописбереговоїлінії, зробітьвисновкипро їїхарактер. Спробуйтепояснитипричини формуваннябереговоїлініїта порівняйтеїїзбереговимилініямиАвстраліїтаАфрики.

3) Підготуйтешаблониматерика.
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