 10    клас
Урок №47
Тема:Австралія
Мета:охарактеризувати загальні ознаки ЕГП,населення,природно – ресурсного потенціалу, визначити особливості галузевої структури господарства Австралії,вдосконалювати вміння самостійно опановувати навчальний матеріал,розвивати критичне мислення,виховувати культуру спілкування та пізнавальний інтерес до предмету.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Обладнення: політична карта світу,підручники, атласи,комп’ютер.

Завдання уроку:систематизувати знання про особливості ЕГП Австралії,основні відомості про відкриття та дослідження материка,ознайомитися з особливостями заселення, природно- ресурсний потенціалом, розглянути особливості галузевої структури та територіальної організації господарства,найбільші міста Австралії.
Хід уроку
I Організація класу до уроку
Мотивація навчальної діяльності

Слово вчителя
-Сьогодні урок географії ми розпочинаємо поетичною хвилинкою,послухайте вірш і скажіть, про який материк ідеться.

Вона знаходиться під нами,
І ходять там,напевно,вверх ногами,

Там навпаки всі пори року:

Там в жовтні квітне сад,

А в лютому палає літо,

І дощ не ллється як з корита.

Там протікають без води в пустелях ріки,

І називають жителі їх – кріки.

Там в заростях безкрилі птахи,

І риби лазять як мурахи;

Там райський птах і лірохвіст

Красою звеселяють ліс.

Там лупляться з яєць звірята,

І молоком годуються малята.

Дерева лізуть там з кори,

Ребром ростуть листочки від жари,

Там крона дерева – копиця із травою…

Австралія країна навпаки.
Актуалізація опорних знань
Вчитель Отож сьогодні здійснимо мандрівку до Австралії.
– Скажіть із чим асоціюється у вас слово Австралія,із переліку картинок виберіть ті що асоціюються у вас із цією країною.

кенгуру             пасовища                      евкаліпти               кріки      коали
       Великобританія                           Австралія                   Кук

              пожежі                        качкодзьоб               вівці

Вивчення нового матеріалу
Учитель отже темою нашого уроку є Австралія. На території Австралії розташована лише одна держава Австралійський Союз про який і буде іти мова на сьогоднішньому уроці.  І працювати   сьогодні ми будемо за таким планом.

1.ЕГП. положення країни.

2. Населення

3.Ресурсний потенціал

4.Галузі спеціалізації

5.Зовнішньо економічні зв’язки

6.Великі міста

Учитель тему та план запишіть у зошити

Учитель 

· Давайте пригадаємо,хто і коли відкрив Австралію
· Вам додому було випереджаюче завдання пригадати із 7 класу.

· 1 учень

Першими людьми,які заселили Австралію,були племена Аборигенів,які прибули на цей континент із пд..сх.Азії близько 40 тисяч років назад. Старий світ дізнався про неї тільки на початку 13 століття. Перші європейці зійшли на її берег 1606 році із кораблів голландського капітану В.Янезона, а потім  

Тасмана.1770 році узбережжя Австралії дослідив Кук він об’явив ці землі володіннями Британії і назвав пд..Уельсом 26 січня(зараз цей День Австралії)

1788 року в район майбутньої сіднейської бухти прибула перша англійська експедиція «Перший флот» у складі 11 кораблів на чолі з губернатором А.Філліпом. На кораблі прибули ув’язнені. Довгий час Австралія слугувала місцем ув’язнених із Великобританії. 

2 учень
До 1830р. Великобританія підпорядкувала собі весь континент. Ув'язнених засилали до 1840р. Але все більше прибувало сюди і вільних європейських поселенців. Відкриття в 1881р. родовищ золота призвело до збільшення потоку поселенців. На початку XIX ст. Європейські поселенці почали просуватися в глиб материка, займаючись розведенням овець, привезених з Південної Америки.

У 1901р. 6 колоній об'єдналися в Австралійський Союз, отримали статус домініону і право на самоврядування, але по колишньому залишалися під владою британського монарха.

 І донині Австралія - незалежна держава в  складі співдружності, очолюваної Великобританією. Главою держави формально є англійська королева (що носить в країні титул королеви Австралії), представлена генерал-губернатором, якого призначають за рекомендацією прем'єр-міністра Австралії на 5 років.
Розповідь учителя про Візитна картка та ЕГП.(презентація)

Офіційна назва –Австралійський Союз.

Площа – 7.7 млн.км

Населення – 21.3 млн. осіб

Столиця – Канберра

Тип країни - економічно високорозвинена країна переселенського типу.

Державний устрій – країна у складі Співдружності,федеративна держава.

Оскільки Австралія є єдиною у світі державою,що займає цілий материк,кордони в неї тільки морські. Країни сусіди – тільки острівні держави: Нова Зеландія,Індонезія, Папуа – Нова Гвінея та ін.. Головна риса економіко – географічного положення Австралії – ізольованість,відособленість від інших материків. Незважаючи на віддаленість Австралії від розвинених країн Америки і Європи,великих ринків сировини і збуту продукції, вона пов’язана  ними безліччю морських шляхів. Науково – технічна революція,яка вплинула на розвиток засобів зв’язку і транспорту  в XX ст..,»наблизила « Австралію до інших частин світу та сприяла її участі у всесвітніх економічних відносинах.

2.Перегляд програмного педагогічного засобу про населення.

Учитель
Для того щоб з’ясувати ресурсний потенціал Австралії,звернемося до карти в атласі. Подивіться і скажіть,на  які корисні  копалини  багата Австралія?

Відповіді дітей
Учитель Правильно,Австралія багата на різноманітні корисні копалини. Відкриття деяких родовищ висунуло країну на одне з перших місць у світі за запасами і видобутком залізної руди,бокситів, свинцево – цинкових руд,кам’яного вугілля,марганцевих руд. На прибережному шельфі знаходяться великі родовища природного газу і нафти. Є великі родовища хрому. Нерудні корисні копалини представлені різними за якістю і можливостями промислового використання глинами, пісками,вапняками,азбестом,слюдою.
Клімат країни дуже посушливий та жаркий. Близько 40% площі становлять пустелі. Порівняно невеликі території з достатнім зволоженням є на пд..сх.та пд..зх. Це головні райони зосередження населення та землеробства країни. Для Австралії характерні обмеженість поверхневих водних ресурсів і багатство підземних вод. Єдина річка,що не пересихає протягом року,- Муррей. Родючі червоно - бурі  та коричневі ґрунти залягають на південному сході та південному заході материка. Лісові ресурси  дуже обмеженні.Під лісом перебуває тільки 5% території на крайньому сході. Австралія багата на кормові ресурси,які стали основою для розвитку вівчарства.

Учитель
Така ресурсна база впливає на формування господарства Австралії. За невеликий історичний проміжок часу Австралія пройшла значний  шлях економічного розвитку,перетворившись з аграрно- сировинного придатка Великої Британії на розвинену індустріально – аграрну країну. Нині понад 55% населення зайняті в торгівлі та невиробничій сфері. Однак у зв’язку з колоніальним минулим держава зберігає свою аграрно- сировинну  спеціалізацію вивозить на світовий ринок мінеральну та сільськогосподарську сировину. Провідною галуззю промисловості залишається гірничодобувна,яка експортує 50-90% видобутої сировини.
Учитель
А зараз ми розглянемо особливості розвитку основних галузей господарства. Працюємо в групах.

1 група буде працювати над вивченням основних галузей промисловості.

2 група розгляне сільське господарство

3 група транспорт та економічні зв’язки(карта показати)
Учні складають опорні схеми

Прослуховування лідерів груп та доповнень учнів.

Міста

Учитель

Ви знаєте що у кожній країні є великі міста.

Дуже часто,коли запитують,яка столиця  Австралії, то відповідають що це Сідней,хоча це неправда.

Відео про Сідней
Крім Сіднея є ще інші великі  міста,подивіться на карту  і скажіть які це міст 
СІДНЕЙ.
Серед « столичних » міст Австралії найбільший - Сідней (понад 4 млн. жителів), столиця штату Новий Південний Уельс, один з провідних фінансових центрів А - Т регіону, знаменитий своєю гаванню і її відмінними знаками - мостом Харбор бридж ( 1932г. ) і будівлею опери (Опера - Хаус). Сідней - місце проведення Олімпійських ігор в 2000р.
а.

Відповіді дітей

А тепер послухаємо короткі повідомлення про міста

КАНБЕРРА
Входить в особливу адміністративну одиницю - Австралійську столичну територію. Це місто федеральних чиновників, освіти і науки, спеціально побудований для виконання столичних функцій. Тут розташовані основні установи федерального уряду, найбільші навчальні та наукові центри - Австралійський національний університет, Організація наукових і промислових досліджень Австралії ( КСІРО ) та ін

МЕЛЬБУРН.
Постійний суперник Сіднея за право називатися економічною столицею країни. 3,4 млн.чол. Головне місто штату Вікторія, знаменитий. що проходили в 1954р. Олімпійськими іграми. Досі зберігає вплив британської, в тому числі паркової, архітектури, відомий своїми ресторанами. Тут особливо відчувається вплив вихідців з Південної Європи - італійців і греків. Місто місце проведення найбільших змагань з тенісу, регбі, кінного спорту.
Брісбен.
1,6 млн. чол. Столиця і найбільше місто «сонячного » штату Квінслет. Недалеко від нього знаходяться курортні місця східного прибережжя - Золотий берег.
ПЕРТ.
Головне місто Західної Австралії - ультрасучасний, зростаючий, фінансово- економічний центр на заході.
АДЕЛАІДА.
1,1 млн. чол. Затишна столиця Південної Австралії - головний промисловий центр цієї частини країни.
ХОБАРТ.
195 тис.чол.. столиця штату -острова Тасманія, що зберегла багато зразків колоніальної архітектури I половини XIX століття.
ДАРВІН.
Близько 90тис. чол. Столиця північній території, істотно відрізняється за своїм тропічному колориту і знаменитому перевазі аборигенские населення.
Підсумки уроку
Наша подорож добігає до кінця тож скажіть: На яку країну за структурою господарства та міжнародною спеціалізацією схожа Австралія(Канада)

Тести

Вікторина

1. Які тварини зображені на державному гербі Австралії? / Страус Ему і кенгуру /

2. Яка тварина можна зобразити на гербі Австралії, оскільки воно в чималому ступені визначає економічне становище в країні? / Вівця /.

3. Яка провідна галузь промисловості Австралії?/ гірничо- видобувна/

4. Глава держави Австралії. / Англійська королева /.
5. Яка кількість населення Австралії/ 22,3 млн.чол.

6.Столиця Австралії/Канббера/

7.Яка група корисних копалин найкраще представлена в Австралії /рудні/

8.Оновним видом електроенергетики є/ТЕС/

Оцінювання учнів
Домашннє завдання

1. Підручник, опрацювати §
44.
2. Позначити на контурній карті найбільші міста Австралії та їх промислову спеціалізацію.
3. Скласти порівняльну характеристику Австралії та Канади за планом: а) ЕГП; б) природно-ресурсний потенціал; в) формуван​ня і розміщення населення; г) галузі міжнародної спеціалізації господарства; д) структура експорту.
4. Випереджальне (окремим учням). Підготувати короткі повідом​лення за темами: «Економіко-географічна характеристика Нової Зеландії», 
