Урок – семінар, 11 клас

Тема « Спирти. Отруйність спиртів.Алкоголь – проблема соціальна та економічна»

Мета: поглибити та систематизувати знання учнів з теми ”Насичені одноатомні спирти”;з’ясувати згубну дію алкоголю на організм людини; виховати негативне ставлення до вживання алкоголю;розвивати пам’ять, мислення; вчити аналізувати та порівнювати. 

Тип уроку: узагальнююче комбіноване семінарське заняття.

Обладнання: таблиці, картки для самостійної роботи, відеоматеріал.

План уроку

I. Організація учнів.

II.Актуалізація опорних знань.

Клас поділити на дві команди.

„Спиртові перегони”

1.Кожна команда по черзі висловлює 1 речення, що стосується спиртів (думка закінчена, речення змістовне): визначення, властивості, застосування спиртів.

Спирти - оксигеновмісні сполуки.

Спирти-органічні речовини.

Гліцерин-трьохатомний спирт.

Етанол - наркотична речовина.   Тощо.

2.”Впізнай мене”.(завдання на швидкість).

Очолює ряд насичених одноатомних спиртів (метанол).

Його використовують для пом’якшення шкіри рук, виготовлення мазей, в косметології(гліцерин).

Наркотична речовина, призводить до захворювання на алкоголізм(етанол).

Ароматичний спирт, кристалічна речовина з характерним запахом(фенол).

Утворює солі, які називають метилати (метанол).

Отруйна речовина, солі цього спирту називають феноляти(фенол).

Трьохатомний спирт, є сировиною для добування вибухових речовин(гліцерин).

Його використовують для добування етилену методом внутрішньо- молекулярної дегідратації(етанол).

III. Семінар на тему” Алкоголь-проблема соціальна та економічна”.

а)історія виготовлення спирту;

б)історія боротьби з пияцтвом;

в)шкідливий вплив алкоголю на організм людини;

г)біологічні основи алкоголізму;

д)алкоголь і потомство.

Хід уроку
Учитель. Ви вивчили тему „Спирти”, і знаєте, що це важливий продукт народного господарства. Етанол серед названих речовин є найбільш  поширеним. Людина здавна вживає етиловий спирт для харчування. Часте вживання спирту призводить до тяжких змін в організмі людини. Тому наш урок ми проведемо у формі семінару „ Алкоголь - проблема соціальна і економічна”

Ви всі готувались до уроку, і сьогодні  ви не просто учні, а вчені, лікарі, дослідники, біологи і повинні вирішити проблему, як запобігти пияцтву.(фрагмент відеофільму 5.15-6.05)

Учитель.Загляньмо у минуле й дізнаймося,коли ж людина почала виготовляти спирт.

Учений. Чистий спирт почали добувати у V-VII ст. араби й назвали його ”алькоголь”, що означає” одурманюючий”. Першу пляшку горілки виготовив араб 860 року. Перегонка вина для добування спирту різко посилила пияцтво. Певно саме це і стало приводом для заборони вживання спиртних напоїв, до якої вдався основоположник ісламу Магомет. Відтоді  в мусульманських країнах алкоголь не вживають, а хто відступав від закону – жорстоко карали.

У Західній Європі за часів Середньовіччя також навчилися добувати міцні напої. За легендою, алхімік Валеніус, який добув спирт, заявив, що він знайшов чудесний еліксир, який старого робить молодим, стомленого – бадьорим, а зажуреного – веселим. Злу силу алкоголю розуміли багато людей. Мартін Лютер писав: „Кожна країна повинна мати свого диявола: наш німецький диявол – добра бочка вина.”

Поширення пияцтва на Русі пов’язане  з політикою панівних класів. Костомаров, російський історик, довів, що в Стародавній Русі пили дуже мало. Лише на великі свята варили мед, брагу, пиво, міцність яких не перевищувала 5-10 градусів. У будні не вживали алкоголю зовсім, це було великим гріхом.

Учитель. Життя показало, що заборона продажу спиртних напоїв не зменшує пияцтва, а навіть провокує його. Отже, сухий закон – не вирішує цієї проблеми в країнах, бо традиції й звички мають велику силу.

Учень. Із сарказмом перелічує приводи для пияцтва англійський поет Р.Бернс:

Щоб випити є для цього приводи:

Хрестини, свято, зустріч, проводи.

Мороз, відлига, рік Новий,

Веселий настрій і сумний,

Розлуки, поминки, весілля,

Одужання і новосілля,

На службі успіх, новий чин,

І так пияцтво – без причин.

Протягом віків формувалися звичаї і ритуали пити „за ваше здоров’я”;хмільне стали вважати джерелом радості, щастя та бадьорості.

У віках міцно закріпилися традиції відмічати зі спиртними напоями будь-яке свято, весілля, день народження чи смерть людини, успіхи та невдачі в житті. Тобто проблема надмірного вживання алкоголю існує споконвіку.

Учитель. Боротьба із пияцтвом має давню історію. „Історик” зробить екскурс в минуле.

„Історик”. Боротьба з алкоголізмом така давня, як і самі спиртні напої. У Стародавній Греції пити нерозведене вино(міцність його  не перевищувала 10 градусів) вважалося недостойним вільного громадянина. Правитель Спарти заборонив пити вино вищій знаті, але заохочував споювання рабів, щоб тримати їх у покорі.

У Афінах правитель Соломон запровадив „сухий закон”, за яким службових осіб карали за пияцтво: вперше великим штрафом, а повторно – стратою. 

Давньоримський історик Пліній Старший писав, що перси та мідяни були переможені греками під керівництвом  О. Македонського, бо в них було розвинуто пияцтво та інші пов’язані з цим пороки.

У 20-х роках нашого століття в США теж запровадили „сухий закон”, який забороняв виробництво та вживання спиртних напоїв. Цілковита заборона була приречена на провал, нелегальне виробництво алкоголю стало найприбутковішим бізнесом. 1993 року „сухий закон” скасували.

Учитель. Вживанню алкоголю сприяють і багато хибних думок про його цілющі властивості. Їх розвіє „лікар-нарколог”.

„Лікар-нарколог”. Напевно, ви не раз чули вислів: „ Вип’ємо – зігріємось”.

Побутує думка, нібито спирт добре зігріває організм. Недарма про вина часто кажуть, як про зігрівальні напої. Вважають, що спирт має лікувальну дію при деяких хворобах. Чи так це? Ні. Невеликі дози алкоголю справді збуджують апетит. Вважають також, що алкоголь підбадьорює, поліпшує настрій, самопочуття, що має неабияке значення для компанії молодих людей. Дехто переконаний, що алкоголь – висококалорійний продукт, який швидко забезпечує організм енергією в екстремальних умовах. А в пиві  та виноградних винах є цілий набір вітамінів та ароматичних речовин. У медицині використовують спирт для дезинфекції, приготування ліків, але ніяк не для лікування хвороб.

Міркування на користь алкоголю – це досить поширені хибні думки. Збудження апетиту після чарки горілки чи сухого вина триває лише короткий час. Далі алкоголь тільки шкідливо впливає на органи травлення, бо спиртне паралізує участь у травленні печінки та підшлункової залози.

Бехтерєв  писав, що пияцтво є віковим злом, яке глибоко пустило коріння в нашому побуті й породило цілу низку „ випивальних”  звичаїв. І досі вважають, мовляв, однією з ознак чоловічої доблесті є вміння  пити. Але так говорять п’яниці, адже в дійсності, коли знаходиш сили протистояти чарці – ти справжній мужчина. Ще Толстой писав, що людина п’є вино для того, щоб заглушити голос совісті.

Учитель. У багатьох людей виробилась пристрасть до алкоголю. Тому вчених цікавить, як саме  впливає алкоголь на організм і які він викликає зміни. Звернімось до багатолітніх досліджень цієї проблеми, про результати яких нам розповість „біолог „

”Біолог”. Хвороблива пристрасть до алкоголю може виникнути  у тварин будь якого виду, коли їх привчати пити вино. Тому вченим дуже зручно  вивчати дані зміни на тваринах. Проводили досліди з пацюками та мишами. Спосіб споювання дуже простий: у воду  для пиття щоденно додавали дедалі більші дози спирту. Через деякий час  чисту воду тварини відмовлялися пити. Тварини поводять себе як справжні алкоголіки. Жахливо!

Вплив алкоголю на організм людини і його працездатність визначається не тільки кількістю випитого алкоголю, але й багатьма іншими факторами. Якщо алкоголь вживати на порожній шлунок, він швидше всмоктується, і  людина  швидше п’яніє. Швидше і сильніше діє алкоголь на людей під час хвороби, при втомі, а також у стані збудження. Ступінь сп’яніння  залежить від індивідуальної сприйнятливості, віку, статі, маси тіла і ступеня звикання. Одна і та ж доза алкоголю у різних людей спричинюється  до неоднакових порушень у перебігу фізіологічних і психічних процесів і по різному впливає на їх працездатність.

Учитель. Ми почули  наукові дані, але варто було б  почути думку фахівця, що безпосередньо має справу з проблемою алкоголізму. Отже, „невропатолог”.

„Невропатолог”. Алкоголь отруює  клітини мозку, зменшує кількість кисню в них, заважає здійсненню нормального процесу обміну речовин. Діяльність кори великого мозку різко порушується..У деяких осіб зловживання алкоголем  призводить до психічних розладів. Найчастіше трапляються біла гарячка, алкогольний  галюциноз, алкогольне марення ревнощів, психоз. Алкоголь шкідливо впливає і на внутрішні органи.

Потрапляючи в людський організм, етанол дифундує крізь стінки шлунка і кишківника в кров, досягаючи печінки, проходить через неї і  циркулює по всьому тілу, отруюючи організм.
 При концентрації його 0,5г-л – помітних змін немає; 

0,5-1,0г-л- сп’яніння не помічається, але нервові центри функціонують неправильно;

2г-л –втрачається контроль  за поведінкою.

Важливо також знати час дії алкоголю на організм. Алкоголь всмоктується через 20-30 хвилин після  вживання, але із збільшенням дози найбільший ступінь сп’яніння спостерігається через1-1,5 години. Перші прикмети сп’яніння з’являються після прийняття 0,5 мг на 1кг маси, тобто 30 г алкоголю для людини масою 60 кг. Після прийняття 80 г горілки чи 500 г пива алкоголь діє протягом доби. Якщо людина випила ввечері, зранку її не можна вважати тверезою.

Учитель. Чому людині, яка навіть не усвідомила цієї звички, так важко її перебороти? Про біологічні основи алкоголізму нам розкаже „біолог”.

„Біолог”. Потрапляючи в організм людини, алкоголь знищує  нервову систему, органи травлення, серцево-судинну,статеву системи. 

Давно відомо, що в осіб, які  зловживають спиртним, розвиваються тяжкі захворювання печінки. Адже печінка очищає кров від отруйних речовин, що потрапили до організму, зокрема від алкоголю. Беручи участь у знешкодженні спирту, печінка сама зазнає його шкідливої дії. Алкоголь викликає запальну реакцію  в клітинах печінки, вони зневоднюються, ущільнюються і гинуть. Відбувається  часткова заміна цих клітин щільними сполучно-тканинними рубцями. Таким чином, алкогольний гепатит переходить у необоротне захворювання - цироз печінки.

Не залишається байдужою до отруйної дії спирту і серцево-судинна система.

Якщо невеликі дози алкоголю зумовлюють короткочасне підвищення артеріального тиску, іноді незначний біль у ділянці серця, то систематичне зловживання спиртним призводить до необоротних змін у судинній системі й м’язі серця, до грубих дефектів стінок судин. Такі зміни призводять до передчасного розвитку атеросклерозу й гіпертонічної хвороби, перебіг яких часто ускладнюється крововиливом у мозок та інфарктом міокарда.

Спиртні напої шкідливо діють на легені, нирки, ендокринні залози, знижують опірність організму до інфекцій.(навчальна таблиця).

Оглянемо кадри відеофільму(0-5.13)

Учитель. Алкоголь не тільки вбиває власне життя, але є загрозою для тих, хто поруч. Про це нам розповість” працівник органів правопорядку.”

„Працівник органів правопорядку”. Встановлено, що третина  дорожньо - транспортних пригод стається  з вини людей, які перебували  в стані  сп’яніння. Через це загинуло 37,7% загальної кількості потерпілих. Навіть малі дози алкоголю сповільнюють реакцію, підвищують ризик.

Однак найнебезпечнішим є неадекватне ставлення п’яної людини до свого стану, оскільки алкоголь гальмує центри кори головного мозку, які контролюють дії і вчинки. Вона переоцінює свої можливості і недооцінює складність виробничої ситуації. П’яний за кермом,верстатом чи на іншому робочому місці набагато небезпечніший, ніж хворий чи працівник у стані вираженої втоми. Твереза людина розуміє, що її можливості обмежені, і намагається бути особливо уважною і обережною.

Людина, яка зловживає алкоголем, дратівлива, емоційно нестійка, погано спить, швидко втомлюється.  Об’єктивним показником дози алкоголю є вміст його в крові. При вмісті алкоголю в крові працівника 0,3-0,9% ймовірність виникнення небезпеки зростає в 7 разів, при 1,0-1,4% -у 31раз, при 1,5%- у 128 разів.

Небезпека вживання алкоголю навіть в малих дозах підтверджується тим, що після двох кружок пива кількість алкоголю в крові людини масою 75 кг становить 0,9%, після 0,5 л вина -1,2%,чарки горілки чи коньяку -1,1%. При вмісті алкоголю 1,6-2% водій  не може оцінити і розрахувати швидкість, у нього порушується координація рухів, він не орієнтується в дорожній ситуації.

 При надто великих дозах алкоголю в крові іноді спостерігається навіть секундна втрата свідомості, що може завершитися катастрофою.

Алкоголізм не дає людині можливості мати міцну життєву позицію, самоутвердтится. Він веде до паразитичного способу життя, до постійного пошуку грошей,до злочинів. 

Учитель. Пияцтво запалює „зелене світло „ злочинності. Мовою фактів:

-у нетверезому стані  скоєно 55% усіх крадіжок, 79% пограбувань, 96% убивств. Алкоголь підштовхує людину  на злочин.

-смертність  серед тих, хто систематично вживає спиртне вдвічі вища, ніж серед непитущих.

-більшість хворих на алкоголізм помирають у віці  до 50 років

-самогубства  серед таких осіб реєструються в 10 разів частіше, ніж серед населення загалом.. 

Треба покласти цьому край! Є над чим задуматись.

„Лікар-гінеколог”. Алкоголізм – тяжка хронічна хвороба. Вона розвивається  на основі регулярного і тривалого вживання алкоголю й характеризується  нестримним потягом до спиртного і деградацією особистості. Алкоголізм руйнує  сім’ю, порушує суспільне життя людини.

Але найзгубніше алкоголь впливає на потомство. Ще на початку століття німецький лікар Крепелін  писав, що коли пияцтво пошириться серед жінок, то нащадкам загрожує цілковита загибель. Почнемо з таких, як на вашу думку, менш шкідливих напоїв: пиво,вино, шампанське. Після частого вживання  цих напоїв ваша дитина може народитися  розумово відсталою, хворобливою. Такі діти часто хворіють на шизофренію, бувають недоумкуватими, народжуються глухонімими, з тяжкими розладами функцій залоз внутрішньої секреції тощо.  А тепер поговоримо про тих, хто вживає кон’як, віскі, горілку. З’ясовано,  що дія такого алкоголю на  внутрішньо-утробний  розвиток плоду призводить до недорозвинення плоду, окремих його частин, збільшує ризик виникнення нервово - психічних  розладів, захворювання органів травлення.

Закони Давньої Греції та Риму забороняли молодим людям пити спиртне. На Русі вважалося поганою звичкою  пити вино на власному весіллі.

Статистикою доведено, що алкоголізм генетично не передається (кадри відео-фільму  7.30-9.26).

Учитель. На завершення нашого уроку хочу розповісти вам легенду, яка називається „Усе залежить від  тебе”.

Колись давно, у давньому Китаї жив дуже розумний, але пихатий Мандарин (знатний вельможа). Увесь день його складався із примірок вишуканого вбрання та розмов із підданими про свій розум...Так минали дні за днями, роки за роками...Аж ось країною пішов поголос, що неподалік від кордону з’явився мудрець, розумніший за всіх на світі. Дуже розлютився на те Мандарин: хто може називати якогось там ченця найрозумнішим? Але  свого обурення не виказав, а запросив мудреця до себе у палац. Сам же задумав обдурити його:” Я візьму у руки метелика, сховаю його за спиною і запитаю, що у мене в руках – живе чи мертве? І якщо чернець скаже, що живе – я розчавлю метелика, а якщо мертве – випущу його”.

І ось настав  день зустрічі. У залі зібралося багато людей. Усім кортіло послухати словесний поєдинок найрозумніших людей у світі.

Мандарин сидів на високому троні, тримав за спиною метелика і чекав приходу ченця. Аж ось двері відчинилися і до зали ввійшов невеликий худорлявий чоловік. Він підійшов до Мандарина, привітався і сказав, що готовий відповісти  на будь - яке його запитання. Мандарин мовив: „ Скажи-но мені,що я тримаю в руках – живе чи мертве?” Мудрець трохи подумав, усміхнувся і відповів:” Усе в твоїх руках”. Збентежений  Мандарин випустив метелика з рук і той полетів на волю, радісно тріпочучи своїми яскравими крильцями.

Отже, лише  від вас залежить, чи буде ваше життя довгим і щасливим.

Я бажаю вам щастя, добра і перш за все, здоров’я. Нехай нікому з вас не доведеться спіткнутись на шляху власного життя, хоч яким  би тернистим він не був.

Пам’ятайте: Хворобу легше попередити, ніж вилікувати. Розумна людина завжди знайде, як цікаво провести вільний час і без спиртного. 
10 заповідей здоров’я.

1. Шануй своє тіло як найвеличніший вияв життя.

2. Відмовся від усякої ненатуральної їжі та енергетичних напоїв.

3.Підживлюй своє тіло природними живими продуктами.

4. Присвяти свої роки безкорисливому служінню своєму здоров’ю.

5. Відновлюй своє здоров’я правильним балансом діяльності і відпочинку.

6. Очищуй свої клітини, тканини і кров свіжим повітрям і сонячним світлом.

7. Відмовся від будь – якої їжі, коли твоєму розуму чи тілу недобре.

8. Утримуй свої думки, слова й емоції чистими, спокійними і піднесеними.

9. Постійно збагачуй свої знання законів природи, радій зі своєї праці.

10. Підкорися законам природи. 
IV Домашнє завдання

Контроль знань(індивідуальні  карточки  контролю).
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